

(上接 04 版)

遇上好天气,张美花会带着幼崽们外出晒太阳,“看着这些幼崽,就像看到自己的孩子一样。”

如今,张美花的工作越来越得心应手。三年来,她不仅照顾过狮子幼崽,还有瓦格吉尔羊、狗獾、蜜熊等动物幼崽,“我是一个博爱的‘奶妈’,每一次育幼都很难忘。”张美花说,每一种动物喝什么奶,喝奶的姿势怎么样,满月后又应该如何照顾,她都有了自己的一套经验。

除了动物园的幼崽们,“接生员”“育幼师”们还会“兼职”救护工作。邹荃告诉记者,这些年来团队救护养育过的动物幼崽除了老虎,还有狮子、水豚、猕猴、长臂猿等,总数有 100 多只。

面对这些急需救护的幼崽,邹荃也投入了十分的精力。“有一些斑鸠宝宝,送到我们这里来时甚至都无法自己进食,奄奄一息。”邹荃得把饲料打碎,搓成一小坨,



邹荃正在喂养被救护的鸟宝宝。

撑开鸟宝宝的嘴推进去,持续好几个月。而等到它们好转了,就会尽早放归自然。“我

们最大的心愿,就是看着‘接生’‘养育’过的幼崽们好好生活。”

他们是“记录员”:用镜头定格幼崽成长瞬间



谭欢对三胞胎中的一只小老虎爱不释手。

“动物幼崽们是有灵性的,他们都很亲人。”整天和这些动物幼崽们待在一起,张美花的心态也格外年轻,“我的孩子很羡慕我能够每天和小动物们在一起”。

随着育幼园对外开放,园区也会时不时开展科普、教育活动,而每当有动物幼崽降生,园区会向市民们征集名字,这也给张美花又增加了“讲解员”“安全员”的工作。看着自己一手喂养长大的“毛孩子”们得到游客们的喜爱,她的心里也充满了欢喜。

而在迎接毛孩子们的诞生、陪伴它们成长的过程里,也有人选择记录下其中的美好瞬间。

为响应国家关于鼓励民间资本介入濒危野生动物保护与开发工作的号召,2009年,在各级林业部门的审批下,长沙三珍林业科技开发有限公司在长沙县金井镇创办了三珍虎园。

2023年,为了扩大虎园的影响力,吸引更多的游客,虎园成立了新媒体运营部门。黄松涛成为该部门的负责人。根据工作安排,虎园的新媒体部门将镜头对准了老虎幼崽和大老虎们。

令黄松涛印象深刻的今年上半年园区内出生的“独苗苗”——“奶蜜”。“它出生时,我第一时间就见到了它。”

通过视频,黄松涛和同事们记录下了



在常德野生动物世界,游客也能和动物宝宝亲密接触。

链接

她是“助产士”:助力企鹅宝宝诞生

每年 9 月至次年 2 月,是杭州长乔极地海洋公园巴布亚企鹅恋爱产子季,也是企鹅饲养员最忙、最操心的一段时间。

今年的企鹅繁育季,杭州长乔极地海洋公园有 39 对企鹅产下了蛋,预计将有 20 多只企鹅宝宝诞生。

“现在的南极地区,即将结束最冷的冬季,气候环境最适合企鹅繁育。”杭州长乔极地海洋公园企鹅饲养负责人吕晓燕介绍,最令饲养员们操心的还是企鹅们孵化的过程。

正常情况下,雌性成年巴布亚企鹅在繁育期会产下两枚企鹅蛋。自然条件下,企鹅蛋产出后的出雏率约为 50% 至 60%。

企鹅产蛋后,饲养员们就

变成了助产士。一般第一枚企鹅蛋产出后的第四天会产生第二枚企鹅蛋,产出企鹅蛋的第七天,就要用仪器检查受精情况。“特制的电筒,可以照出蛋内正在形成的胚胎。”吕晓燕说。遇到粗心的鹅爸鹅妈,饲养员会有两种方式来处理,一种是把发育较好的企鹅蛋交给别的企鹅孵化,另一种是把企鹅蛋放到特制的孵化器中孵化。

“通过人工介入,现在我们这里的企鹅蛋出雏率基本可以达到 70%。”吕晓燕说,孵化期需要饲养员 24 小时轮班盯监控,“只要半趴着孵化的企鹅从巢中站起,我们就会拉近监控,观察情况,必要的时候要跑去饲养区处理。”

她跨国“接生”:见证旅法大熊猫生娃

段东琼是成都大熊猫繁育研究基地资深熊猫饲养员,在兽医专业毕业后,她加入了成都大熊猫繁育研究基地,一干就是 20 年。在此期间,她在熊猫基地照顾过无数大熊猫和它们的幼崽。

“我每天都要喂养和清理

巨大的熊猫,了解每一只熊猫的个性,并采取和性格对应的照顾。”熊猫宝宝只有成年熊猫母亲 1/900 大小,确保出生后幼崽健康成长是至关重要的。为了更好地照顾幼崽,段东琼还为大熊猫开发出一套如何护理幼崽的系统,在保证母亲得到足够休息的同时保障幼崽的健康。

“虽然说这是我的第一份

工作,但或许也会是我的最后一份工作,我希望看着每一只大熊猫及熊猫宝宝的健康成长。”2017 年,旅法大熊猫“欢欢”即将生产,作为资深饲养员,段东琼跟随基地团队前往法国参与“欢欢”的生产及后续护理。

因为这在法国属首例,法方动物园在育幼和接生的方面知识不足,段东琼肩负着照顾熊猫宝宝的重任,一次,“欢欢”和她的宝宝突然不肯进食,“我和同事们一整周都寸步不离地陪伴着大熊猫,吃住都待在熊猫馆。”最终,在语言不通、压力巨大的种种情况下,他们顺利完成了这次的任务。

编后

在这个纷繁复杂的世界里,每一个新生命的诞生都是大自然最温柔的奇迹。

不论是人类的婴儿,还是动物界的幼崽,在生命起点背后,总有一群默默无闻的人——接生员、助产士、“奶妈”、记录员……他们或许身处不同的环境,拥有各异的背景,目标却是同样的纯粹:延续生命,守护希望。

然而,在这份崇高职责的背后,也隐藏着很多不为人知的风险与挑战。受到惊吓、不当投食,任何一丝突发状况都可能让新生命的诞生更加艰难;而许多珍稀野生动物的繁育实践更是一片空白,不当的接生方式可能导致母畜受伤、幼崽夭折,甚至对整个种群造成不可逆转的影响。

但也正是这群“动物守护者”直面着这些风险与挑战,不断复盘、学习与提升,新生命才不断地降生,在最安全、最温暖的环境中茁壮成长。这不仅是对生命的尊重,更是对自然法则的敬畏。

在此,我们呼吁社会各界给予这些生命守护者更多的关注与支持,同时,也希望能有更多人将这份关爱延伸到小动物身上,认识到每一个动物生命的宝贵与独特,让爱与责任成为连接不同物种之间的桥梁。

生命不息,希望常在。愿每一个新生命都能在爱与呵护中茁壮成长,共同书写地球上最动人的生命篇章。